

内部刊物
注意保存

WTO/TBT 预警信息通报

2024 年第 3 期（总第 012 期）

秦皇岛市质量技术监督检验所 主办

二〇二四年三月二十七日

WTO 资讯

稳外资政策再加码 助力外企在华发展

扩大市场准入，提高外商投资自由化水平；加大政策力度，提升对外商投资吸引力；优化公平竞争环境，做好外商投资企业服务；畅通创新要素流动，促进内外资企业创新合作；完善国内规制，更好对接国际高标准经贸规则……3 月 19 日，国务院办公厅印发的《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》（以下简称《行动方案》）正式对外发布。《行动方案》从 5 个方面提出 24 条措施，被看做是我国推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资的又一具体行动。

接受记者采访的业内专家和外资企业纷纷表示，中国致力于推进高水平开放和高质量发展，从扩大市场准入到营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，再到开放共享超大规模市场等一系列举措，巩固外资在华发展信心。

面对国内外经济形势压力和我国吸收利用外资的波动，政策一直在加力。今年的政府工作报告提出“加大吸引外资力度”，并做出多重安排。政府工作报告起草组负责人、国务院

研究室主任黄守宏将这些安排概括为三个方面：一是稳步扩大制度型开放；二是要继续放宽外资市场准入；三是提升外资服务保障水平。

连日来，多个相关部门纷纷表态，加快推进相关举措落地。商务部表示，将与国家发展改革委一道，会同相关部门抓紧修订全国版外资准入负面清单，实现制造业领域外资准入限制“清零”。工信部表示，今年准备试点开放互联网数据中心等增值电信业务。中国人民银行国际司发文提出，将稳步扩大金融领域规则、规制、管理、标准等制度型开放。

商务部研究院研究员聂平香在接受记者采访时表示，《行动方案》体现了上述部署方向，具体来看，这些政策一方面加大力度推动高水平对外开放，包括进一步缩减外资准入负面清单等；另一方面全面优化营商环境，打造“投资中国”品牌，包括在知识产权、政府采购、招投标、标准制定等外资企业非常关切的领域，全面给予国民待遇。

这也是我国扩大高水平对外开放坚持的方向。商务部研究院外国投资研究所副主任张菲对记者表示，党的二十大以来，我国通过稳步扩大制度型开放，继续放宽外资市场准入，实现积极吸引外资，服务于中国经济高质量发展的目标。近年来，外资新增的大项目主要集中于汽车制造、新能源、医药健康等行业领域。

在聂平香看来，当前，跨国公司在华布局以研发战略新兴产业和未来产业为主，表明中国在推动经济高质量发展的过程中，更加注重鼓励科技创新和战略新兴产业及未来产业发展，跨国公司也将持续看好中国经济的长期增长潜力和战略地位。“这都将有利于推动我国吸收外资量的稳定以及质的提升。”

对于未来我国稳外资的方向，张菲提出，能否在中国市场持续取得较高经济收益是外资企业和跨国公司关注的核心问题。与之相关联，外资企业和跨国公司密切关注三方面问题：一是中国政府采购市场的开放度和公平竞争，二是跨境数据流动问题，三是外资企业平等参与行业标准制定。

聂平香表示，相关政策的不断完善，将给跨国公司深耕中国市场提供更好的环境。尤其是中高端制造业、现代服务业以及战略新兴产业和未来产业等领域，让跨国公司共享中国经济高质量发展的重大机遇，同时也为外资企业在华生产经营提供优良的营商环境，实现我国外商投资稳量提质。（记者 王文博 何磊静）

（文章来源：经济参考报）

“一带一路”专题资讯

两会·外长记者会 | 王毅谈高质量共建“一带一路”：推动各国共同发展的发动机、实现世界现代化的加速器

新华社北京3月7日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅7日在两会记者会上展望高质量共建“一带一路”前景。

王毅表示，习近平主席提出“一带一路”倡议十多年来，共建“一带一路”取得累累硕果，成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台，也成为共建国家携手发展的合作之路、机遇之路、繁荣之路。习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布中方下一步采取的八项行动，标志着共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段。我们愿同各方一道，传承丝路精神，落实论坛成果，开启共建“一带一路”的第二个金色十年。

我们将推动硬联通提质升级。进一步建设高质量、可持续、有韧性、海陆空一体化的全球基础设施立体互联互通网络。加快建设“数字丝绸之路”，深耕“绿色丝绸之路”，合力应对各种新型挑战。

我们将推动软联通走深走实。秉持共商共建共享原则，坚守开放绿色廉洁理念，锚定高标准惠民生可持续方向，深入推进“一带一路”倡议同各方发展战略对接，统筹标志性项目和“小而美”项目，积极构建开放型世界经济，让“一带一路”更好成为大家的机遇、共享的机遇、持久的机遇。

我们将推动“心联通”日益深入。大力开展共建“一带一路”国家文明对话，大力支持各国民间和地方交往，大力开展丰富多彩的人文交流，让丝路精神更加深入人心。

王毅说，中国不追求独善其身的现代化。我们期待高质量共建“一带一路”成为推动各国共同发展的发动机，成为实现世界现代化的加速器。

（文章来源：人民日报）

预警通报

以色列修订《进口商品监管要求法规》

2024年3月22日，以色列发布通报，修订《进口商品监管要求法规》。本次修订旨在减轻制造商、进口商和零售商的监管负担，以促进竞争，鼓励国际自由贸易。本次修订基于欧洲法规，减少了进口阶段的监管要求，并根据新的风险管理系统重点关注市场监督和港口货物抽样要求。

该法规评议期截止至2024年5月21日。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

美国发布《自愿性原产地标签法规》

2024年3月19日，美国发布《自愿性原产地标签法规》。该法规将确定在哪些条件下，受强制检验的肉类、家禽和蛋类产品以及自愿检验的产品的标签上可以带有自愿性原产地标签声明，表明该产品原产于美国。自2026年1月1日起，选择在标签上提出美国原产地声明的机构需要满足该法规的要求。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

韩国修订《水生生物疾病控制法》

2024年3月14日，韩国发布通报，修订《水生生物疾病控制法》。修订内容包括：

1. 三种两栖动物疾病被指定为法定控制疾病；
2. 制定了韩国水生动物及其产品出口加工机构的登记、注销等详细程序；
3. 对境外水生动物及其产品加工企业的注册、变更、延期注册等事项制定了详细的规定；
4. 为官员亲自前往并检查海外机构如何管理和控制水生动物疾病制定了法律依据；
5. 根据现场检查或进口风险分析结果，制定暂停进口措施的法律依据；

该法规评议期截止至2024年5月12日。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

美国发布《重型发动机和车辆燃油效率试验程序法规》

2024年3月18日，美国发布通报《重型发动机和车辆燃油效率试验程序法规》。该法规将对重型发动机和车辆测试程序的微小技术进行修改，以提高准确性并减轻测试负担。这些修订涉及燃油效率标准的认证程序和相关要求，并增加了合规灵活性。该法规将于2024年5月14日生效。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

美国修订《家用干洗机节能标准》

2024年3月13日，美国发布通报，修订《家用干洗机节能标准》。本次修订将根据《能源政策和节约法》（“EPCA”）对家用干衣机的节能要求进行调整，并为各州制订相关标准提供依据，以实现节能环保目标。

该标准评议期截止至2024年7月1日。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

澳大利亚修订《澳大利亚-新西兰食品标准法典》

2024年3月19日，澳大利亚发布通报，修订《澳大利亚-新西兰食品标准法典》，使以下各种农业和兽医化学品的最大残留限量（MRL）与其他有关安全有效使用农业和兽医化学物质的国家法规保持一致：阿美托卡丁、氯氰菊酯、伊西芬、氟哌唑、特定植物商品中的甲芬三氟唑、甲霜灵和吡唑菌素、特定动物商品中的布比卡因和利多卡因。

该法规将于2024年5月24日生效。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

美国发布《新能源、改造能源绩效标准和现有能源排放指南》

2024年3月12日，美国发布《新能源、改造能源绩效标准和现有能源排放指南》。该指南将根据《清洁空气法》（CAA）对原油和天然气来源类别的温室气体（GHGs）和挥发性有

机化合物（VOCs）排放的新来源性能标准（NSPS）进行修订；并确定最终排放指南，供各州在制定、提交和实施州计划时作为依据，以制定绩效标准，限制原油和天然气中现有来源（指定设施）的温室气体排放。

该指南将于 2024 年 5 月 7 日生效。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

欧盟修订《活性物质苯并噻二唑授权法规》

2024 年 3 月 1 日，欧盟发布通报，修订《活性物质苯并噻二唑授权法规》。本次修订根据第 1107/2009 号条例（EC），撤销对活性物质苯并噻二唑的批准。这一决定只涉及将该物质和含有该物质的植物保护产品投放市场的相关要求。

该法规评议期截止至 2024 年 4 月 30 日。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

越南修订《联合收割机安全国家技术法规》

2024 年 2 月 28 日，越南发布通报，修订《联合收割机安全国家技术法规》。该法规规定了确保农业生产中水稻收获用联合收割机安全的技术和管理要求，适用于生产、进口、分销和经营水稻收获用组合收割机的组织和个人，国家行政当局、认证和合格评定组织以及其他相关组织和个人。

该法规评议期截止至 2024 年 4 月 28 日。

（文章来源：TBT SPS 技贸观察）

秦皇岛市质量技术监督检验所联系方式：

电话：0335-8047824

地址：秦皇岛市开发区赣江道 2 号

邮箱：qhd8047967@163.com